

# САВЕДЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

ЧЕТВЕРГ, 7 МАРТА 1979 ГОДА.

№ 24

ЦЕНА 2 КОП.

## ДИНАМИКА РОСТА (наш район за пять лет)

Бюджет района возрос на 1051,3 тысячи рублей.

Введено в эксплуатацию основных фондов на сумму 61961 тысяча рублей.

Построено 45450 кв. м жилья, больничный корпус на 35 коек, бани, магазины и ряд других объектов.

91 семья получила новые благоустроенные квартиры.

Сдано мяса 13848,4 центнера, молока 6523,8 центнеров, выловлено рыбы 34177 центнеров.

Реализовано промышленной продукции на 3503 тысячи рублей.

Растет население района. Только за полтора последних года общая численность населения возросла в 2 раза.

Создано вновь 5 населенных пунктов.

Бурно развивается капитальное строительство. Растут объемы капитальных вложений. Создаются новые коллективы строителей, эксплуатационников, бу-

повников и монтажников. Сейчас насчитывается 70 коллективов, а накануне предыдущих выборов их было только 8,

в основном это были совхозы, рыбоучасток, ПОХ и геологические экспедиции.

Строится газопровод Уренгой-Челябинск, ЛЭП Сургут-Уренгой, железная дорога, осваиваются новые жидкоуглеродистые месторождения, растет объем геологоразведочных работ.

Рост объема бытовых услуг составил 130 тысяч рублей.

Увеличился товарооборот. Если в

1974 году он составлял 8,4 млн. рублей, то сейчас 26 млн. Вновь созданы отделы рабочего снабжения в СМП-565 и СМП-329.

Развивается сеть культурных учреждений, вновь создано 2 сельских Дома культуры, музыкальная школа, установлено дополнительно 3 киноустановки. Посещаемость киносеансов увеличилась на 12,9 процента.

Улучшается культура и быт коренного населения, укрепляется материальная база национальных поселков. Построен клуб и спальный корпус при интернате в Самбурге, интернат на 50 мест в п. Халасавэй, новый спальный корпус при Таркосалинской школе-интернате и другие объекты.

Получили квартиры и перешли на оседлый образ жизни 42 семьи.

Трудоустроено в поселках 188 человек.

Повысилась среднемесячная заработная плата рыбаков и оленеводов. У оленеводов: по совхозу «Пуровский» она составляет 320, по «В-Пуровскому» 332, у рыбаков 215 рублей.

В связи с развитием района возрастает роль и ответственность Советов народных депутатов в решении задач бытового и культурного обслуживания населения, развитии медицины, торговли, охраны общественного порядка и социалистической законности.

Необходимо до начала учебного года ввести в эксплуатацию школы на 392 учащихся в п. Ноябрьский и Тарко-Сале, дать телевизионный сигнал в поселках Ханымей и Ноябрьский, построить хлебозаводы, цехи по восстановлению молока в Уренгое и Тарко-Сале и ряд других объектов соцкультбыта.

## В РАЙКОМЕ КПСС

Бюро райкома партии заслушало отчет «Об организаторской работе партбюро Уренгойской нефте-разведочной экспедиции по экономии топливных, энергетических и сырьевых ресурсов в свете решений XXV съезда КПСС, ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС».

Партийное бюро, администрация Уренгойской нефте-разведочной экспедиции, руководствуясь решениями XXV съезда партии, ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, проводит некоторую работу по экономии и более рациональному использованию топливно-энергетических ресурсов и материалов. Коллективы нефте-разведочной экспедиции, вышкомонтажной конторы, автохозяйства принимают участие в общественном смотре эффективности использования сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов на каждом рабочем месте, ежегодно разрабатываются и выполняются мероприятия

по экономии материальных ценностей. В результате внедрения рацпредложений инженерно-технических работников, выполнения мероприятий за период смотра сэкономлено более 11 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 212 тонн дизтоплива, 252 тонны стальных труб. Экономический эффект от внедрения рацпредложений составил в 1978 году 50 тысяч рублей.

Наряду с этим в работе партбюро, администрации нефте-разведочной экспедиции по экономии топливных, энергетических и сырьевых ресурсов имеются серьезные недостатки и неиспользованные резервы.

Очень редко вопросы экономии и бережливости рассматриваются на партийных и рабочих собраниях. Партбюро не осуществляет должного контроля за ходом общественного смотра эффективности и использования сырья, материалов и топливно-энергетических ресур-

сов на каждом рабочем месте.

Бюро райкома партии обязало партийное бюро, хозяйственных руководителей нефте-разведочной экспедиции, вышкомонтажной конторы, автохозяйства, профсоюзную и комсомольскую организации обеспечить совершенствование форм и методов организаторской и политической работы по усилению режима экономии и бережливости.

А также установить контроль за работой комиссии по проведению общественного смотра эффективности и использования сырья, материалов, заслушивать отчеты об их деятельности.

Партийному бюро, администрации, совету народных контролеров усилить внимание к вопросам контроля за потреблением топлива, электроэнергии, материалов, применения технически обоснованных норм их расходования.

## НА ПРЕДВЫБОРНОЙ ВАХТЕ

### ЛИДЕРЫ СОРЕВНОВАНИЯ

Буровая бригада М. Наурбиева из Таркосалинской нефте-разведочной экспедиции прочно удерживает лидерство в социалистическом соревновании среди родственных бригад. С начала года коллектив пробурил 1870 метров глубоких скважин и тем самым значительно перенял задания двух месяцев.

Отличных успехов в социалистическом соревновании добилась буровая бригада, руководимая А. Жадановым. На его счету 1750 пробуренных метров горных пород. В настоящее время бригада производит бурение скважины Р-81, расположенной на Айваседе-Пуровской площади. Долото уже прошло отметку 2690 метров. В обеих бригадах умело используют технологическое оборудование, большое внимание уделяют организации социалистического соревнования между вахтами.

В. СТЕПАНОВ.

### УДАРНЫЙ ТРУД

Коллектив СУ-489 треста «Трансгидромеханизация» с нетерпением ждет весенне-летних работ, когда выполняется основная часть их производственного плана.

Выборы в Верховный Совет СССР коллектив встречает добросовестным трудом. Механизированная колонна мастера А. В. Макарова с участка № 2 проложила зимник от реки Ягнетта до Уренгоя. На отметку 373 километр рабочими участка № 8 перевезено 360 тонн топлива, отремонтированы и поставлены на линейку готовности к весенним работам трубоукладчик, бульдозер, трелевочный трактор и другая техника.

Строители заверяют, что они сделают все возможное, чтобы поездка с грузами пошла по новой железной дороге до станции Тарко-Сале в этом году. В. ПЕТРОВ

## ШКОЛА УПРАВЛЕНИЯ

С ПРИНЯТИЕМ новой Конституции СССР работа Советов народных депутатов поднялась на новую более высокую ступень. Возросла их роль в решении вопросов хозяйственного и культурного строительства. Миллионы депутатов Советов постоянно работают с народом, проходят при этом школу государственного управления.

Ощутимые результаты в работе Советов принесли закон о Статусе депутатов, законодательные акты о сельском, поселковом и районном Советах. XXV съезд КПСС продолжил эту линию на принятии новых законов, определяющих компетенцию высших Советов. И наша задача правильно и последовательно их применять, до конца использовать предоставлен-

### Г. КУЛИНИЧ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ИСПОЛКОМА РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

ные организационные возможности. Деятельность районного Совета, его исполнительного комитета, отделов исполкомов сельских и поселковых Советов в период между выборами в Верховный Совет СССР была направлена на дальнейшее развитие и совершенствование организационно-массовой работы, способствующей повышению роли и ответственности местных Советов в решении хозяйственно-политических задач, стоящих перед районом.

За период от выборов до выборов местные Советы организационно выросли и

окрепли. Если в 1975 году было всего 5 сельских Советов, то сейчас их 6. В 1976 году Таркосалинский сельский Совет преобразован в поселковый, в декабре 1978 года образован Ноябрьский сельский Совет. В июле 1978 года — Ханымейский сельский Совет. В настоящее время в районе 1 районный, 1 поселковый, 6 сельских Советов.

Увеличилось и число депутатов. В 1975 году в райсовете было избрано 40 депутатов, в сельсоветах — 126, в настоящее время у нас 50 депутатов райсовета столько же в поселковом Совете, в сельских Советах — 139. Из года в год увеличивается число постоян-

ных комиссий. При райсовете их образовано девять, при Таркосалинском поселковом Совете тоже 9, при сельских Советах — 25. Все это позволило местным Советам еще глубже вникать во все сферы хозяйственного и социально-культурного строительства района.

Одной из основных организационных форм повышения роли местных Советов, как указывалось на XXV съезде КПСС, является непрерывный рост активности депутатов. Исходя из этого, все местные Советы района продолжают работу по улучшению депутатской деятельности, исполнению депутатами прав и обязанностей, закрепленных в Законе о Статусе депутатов.

(Окончание на 2-й стр.)





# ТЕПЛО ЖИВЫХ ЦВЕТОВ

**ЗАГОРАЕТСЯ** лампочка. И привычным движением включая тумблер, Марк Иванович Косенко принимает радиопрограмму.

Видимо, что-то не ладится у буровиков и Марк Иванович терпеливо объясняет по радицу, как можно устранить неисправность. Не будет же он по всем вопросам беспокоить начальство! Правда, для такой работы необходим большой опыт, но его Марку Ивановичу не занимать. Только в Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции он проработал больше четырехнадцати лет.

Но вот раздается привычное: «До связи» — и диспетчер устало откидывается на спинку стула. Но отдыхать не приходится: вновь загорается красная лампочка...

Пятый год работает Марк Иванович на радиостанции экспедиции. До этого, начиная с 1959 года, вся жизнь Косенко была связана с разведкой газонефтеносных месторождений

Западной Сибири. В 1965 году он приехал в Тарко-Сале. Работал буровиком в бригаде А. Ф. Тарасова, а в 1968 году за выдающиеся успехи, достигнутые в открытии и разведке крупнейших газовых месторождений в Тюменской области, М. И. Косенко было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

На вопрос «Почему он остался на Севере?». Марк Иванович ответил кратко: «Интересно».

Но думается, дело не только в этом. Именно здесь, на Севере, молодой буровик смог применить свои силы, умения, знания для открытия и разведки новых месторождений нефти и газа. Именно здесь, на Севере, молодой буровик смог ощутить себя как личность, узнать гордость рабочего человека, чьи руки создают все богатства на

свете, почувствовать себя подлинным хозяином. Вместе с Марком Ивановичем все трудности кочевой жизни делала его жена Юлия Ивановна. Вместе

Живет Марк Иванович в доме по улице Геологов. Это первый дом в поселке геологоразведчиков. Раньше на этом месте была тайга, березнячок, болота, усы-

ках, подвешенных к потолку, на котором укреплены лампы дневного света.

Первые — темные, бледно-розовые, появились у кактуса. Прекрасная белая королевская лилия гордо возвышалась среди точной зелени. Такую лилию я видел только в Ботаническом саду в Ленинграде, и уж совсем не ожидал встретить ее здесь, в Тарко-Сале.

Известный советский поэт В. Солоухин писал, что цветы чувствуют, как к ним относятся человек. У одних людей они живут долго, цветут, плодоносят. У других, тех, кто хоть и заботится о них, но делает это «без души», они почти

не цветут и, в конце концов, умирают.

Вот так порой и у человека появляется интерес к жизни, уверенность в себе, происходит расцвет всех его творческих сил, если к нему, как и к цветку, относятся с заботой, со вниманием, с душевным теплом. И люди, обладающие этим качеством, обычно являются хорошими воспитателями, хорошими отцами и просто хорошими людьми.

И совсем не случайно, что именно у Марка Ивановича Косенко не только живут цветы, но и вырастают прекрасные ученики. Такие как буровики В. Лопатов, В. Болдырев, А. Салников, которые честно продолжают дело своего учителя.

А. ЖУНГА

## человек на Севере

они вырастили троих детей. Дочь Светлану и сыновей — Толью и Володю. Сейчас у Марка Ивановича и Юлии Ивановны уже двое внучат. Сыновья, как и отец, работают в Таркосалинской экспедиции. Анатолий — слесарем бурового оборудования, Володя — учеником слесаря.

панне морошкой, клюквой, черникой. На месте бывшей столовой собирали грибы.

В комнате Марка Ивановича чисто, светло, уютно. В углу — большой цветной телевизор.

Но больше всего меня поразили живые цветы у окна. Растут они в горшоч-

## Дела КОМСОМОЛЬСКИЕ

Узбекская ССР. Половина всех бетонных работ выполнена на строительстве Туямунского гидроузла — ударной комсомольской стройке страны. В тело плотины и других главных сооружений уложено 600 тысяч кубометров бетона.

## НА УДАРНОЙ ВСЕСОЮЗНОЙ СТРОЙКЕ

На снимках: на строительной площадке гидроузла; бетонщик С. Джуманиязов, бригадир бетонщиков-монтажников Т. Ша- рапов и бетонщик Х. Курбанбаев (слева направо).

Фото К. Атаева. Фотохроника ТАСС.



## Для газовых трасс

ДОНЕЦК. На Харьцызском трубном заводе сдан в эксплуатацию опытно-промышленный участок многослойных труб. Сметывая втроевчетверо более прочный лист, здесь получают более прочные трубы меньшей толщины, чем при прежней технологии.

Многослойные трубы могут выдерживать полутонную нагрузку. Это сулит соответствующее увеличение производительности и надежности магистральных газопроводов при меньших затратах. Новую технологию разработали ученые Киевского Института электросварки имени Патона. Они же создали оригинальные агрегаты, позволяющие из тонких листов «сваривать» трубы.

## РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА — В ЖИЗНЬ! ЗАВОДЫ В ГОРАХ

Тридцать пять посланцев высокогорного Тнаистского района, получив удостоверение об окончании специального курса обучения при Тбилисском производственно-техническом объединении «Электроприбор» и став токарями, слесарями, электробойщиками, вернулись в родные села. Они будут работать на заводе — филиале объединения.

В Грузии взят курс на создание филиалов производственных объединений и крупных промышленных предприятий в горной местности. Это поможет рациональнее использовать местные трудовые ресурсы, полнее занять в общественном труде население этих, в основном сельскохозяй-

стионируют 28 филиалов производственных объединений и предприятий. Строится еще десять. На работу принимается, как правило, молодежь не занятая в сельском хозяйстве, а также выпускники высших и средних специальных учебных заведений промышленного профиля.

Тбилисский и Кутаисский горкомы комсомола взяли шефство над филиалами заводов на селе. Они послали им инвентарь для рабочих клубов, музыкальные инструменты, спортивные снаряды, телевизоры, радиоприемники, литературу.

В десятой пятилетке в республике предусмотрено увеличить объем продукции, выпускаемой филиалами.

Р. ДАВИДОВ, корр. ТАСС.

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

# ШКОЛА УПРАВЛЕНИЯ

Г. КУЛИНИЧ, председатель исполкома районного Совета народных депутатов

торое уделяют их реализации партийные и советские органы. В местные Советы района в период XV созыва поступило от избирателей и принято к исполнению 86 наказов, из них выполнены 82.

На II сессии XVI созыва райсовета 26 сентября 1977 года были утверждены мероприятия по выполнению наказов избирателей, данных депутатам местных Советов района XVI созыва.

После утверждения мероприятий по выполнению наказов прошло более года. Срок вполне достаточный, чтобы подвести некоторые итоги их выполнения.

Всего районному Совету XVI созыва был дан 41 наказ, 10 из которых были переданы на исполнение исполкомом сельских, поселкового Советов. Из общего числа наказов на сегодняшний день выполнены 28, 11 — в стадии выполнения.

Депутатам сельских, по-

селкового Советов было дано 76 наказов, выполнено — 34. Исполком районного Совета использовал различные пути и средства для выполнения поручений избирателей. Наказы, реализация которых требует значительных капитальных затрат, были включены в план экономического и социального развития района, часть наказов претворяется в жизнь силами и средствами трудовых коллективов и самого населения.

По наказам избирателей построены интернаты в п. Тарко-Сале, и п. Халясавай на 102 места, больницы на 35 коек в Тарко-Сале, сдана в эксплуатацию телестанция «Орбита» в Тарко-Сале. Райцентр получил устойчивую связь с п. Самбург.

Открыты взлетно-посадочные площадки в Халясавае, Ноябрьском, Ханьмее. Добраивается клуб на 150 мест в п. Самбург и интернат на 100 мест в Тарко-Сале. Реализованы 4 наказа из

7 по культурно-бытовому обслуживанию, коммунальному хозяйству и благоустройству. В стадии реализации находятся указы по улучшению торгового обслуживания трудящихся района.

Усилилась активность депутатов в контроле за выполнением наказов избирателей. Депутаты стали интересоваться в исполкомах ходом выполнения наказов, обращаться непосредственно к руководителям хозяйственных организаций, ответственным за выполнение того или иного наказа.

Шире стали использовать право депутатского запроса. В 1978 году депутатами райсовета внесено 4 запроса, поселкового — 3, сельских 13.

Прочной опорой Советов района по претворению в жизнь наиболее важных решений становятся общественные самодельные организации, в работе которых принимает участие 1324 человека. Это учителя и родительские комитеты, товарищеские суды, народные дружины, женские Советы и другие орга-

низации. Большое значение в оперативном решении вопросов хозяйственного и культурного строительства в районе имеет своевременное исполнение критических замечаний депутатов районного Совета и просьбы сельских и поселкового Советов. Их число, из года в год увеличивается.

За 1978 год на сессиях райсовета высказано 27 критических замечаний, 18 выполнены, 9 находятся в стадии выполнения. Выполнение критических замечаний помогло улучшить работу исполком в области медицинского, торгового обслуживания, народного образования и строительства. Райисполком продолжает работу над их выполнением. В 1978 году от поселкового, сельских Советов поступило 9 просьб и предложений, из которых выполнено 6 и 3 находятся в стадии разрешения.

Рост задач социально-экономического развития требует от отделов райисполкома еще с большей ответственностью работать над выполнением критических замечаний депутатов и просьб исполкомов сельских и поселкового Советов народных депутатов.

Из общего числа депутатов райсовета 9 являются членами исполкома. В состав исполкома Таркосалинского поссовета избрано тоже 9 членов исполкома, 38 депутатов являются членами исполкомов сельских Советов. В работе постоянных комиссий райсовета принимают участие 41 депутат, поссовета — 41, сельских Советов — 101.

В 1978 году на сессиях райсовета было рассмотрено 22 вопроса, поссовета — 30, сельсоветов — 106. В обсуждении данных вопросов приняло участие 176 депутатов.

На сессиях рассматриваются вопросы развития отраслей народного хозяйства, деятельности социально-культурных учреждений. В порядке контроля на сессиях районного, поселкового, сельских Советов заслушиваются информация руководителей предприятий, организаций, учреждений и отделов исполкома в выполнении ими ранее принятых решений, а также решений высшестоящих партийных и советских органов о стиле и методах руководства вверенных им участков работы.

На сессиях райсовета сделано 6 докладов и содокла-

дов постоянными комиссиями, поссовета — 5, сельсоветов — 28. С участием постоянных комиссий на заседаниях райисполкома рассмотрено 81 вопрос, исполкома Таркосалинского поселкового Совета — 49, сельских — 115. Всего за 1978 год на заседаниях исполкомов районного Совета рассмотрено 213 вопросов, поселкового — 51, сельских — 103. Отличились на сессиях райсовета 2 постоянные комиссии, поссовета — 2, сельсоветов — 11.

Все Советы регулярно проводят после сессий заседания постоянных комиссий и «Час депутата».

Неотъемлемой частью рабочей программы местных Советов района являются указы избирателей. Забота об их выполнении — ленинская традиция нашей социалистической демократии. Особенно большое значение наказам избирателей придает на современном этапе. Яркое свидетельство о наказах избирателей в новую Конституцию СССР, повседневно внимание, ко-



31 28

### Панорама событий

#### УМЕСТНАЯ ИРОНИЯ

Как указывает газета «Морнинг стар», в Англии продолжает увеличиваться пропасть между имущими и малоимущими слоями населения. На сегодняшний день один процент англичан располагает четвертью всего национального достояния страны, в то время как на половину населения приходится лишь 5,5 процента этих богатств. Что ж, цифры не новые.

О подобном неравенстве в Англии и в других странах капитала неоднократно писалось в Интеркьюере. Точно также не новой является и тенденция к «богатению богатых», которая как иронизируют некоторые газетчики, вскоре может привести к тому, что в Англии основная масса трудящихся будет владеть ничем...

#### БОЛЕЛЬЩИКИ ПОМОГАЮТ

В корсиканском городе Bastia проходил футбольный матч местного чемпионата. У хозяев поля игра явно не клеилась, и болельщики опасались наихудшего: поражения команды у себя на поле. Здесь-то и произошло невероятное. Центрфорвард гостей «дьявольскими финтами» обошел защитников Bastia и оказался перед воротами. Вратарь выскочил навстречу, но нападающий элегантно обошел его и тихо направил мяч в сторону пустых ворот.

Когда он уже было докатился до линии ворот, раздался выстрел и разорвавшийся мяч неподвижно застыл перед заветной чертой. Гол, разумеется, засчитан не был, поскольку мяч так и не пересек линию ворот. Судья прервал встречу, появились полицейские, которые выяснили, что один из болельщиков, будучи не в состоянии и в мыслях допустить, что его команда пропустит гол, вытащил пистолет и прострелил направляющийся в ворота мяч. Матч переиграли, но уже без этого болельщика, который находился в тюрьме.

#### ДОРОГОЙ ПРОЕКТ

Правительство Саудовской Аравии официально открыло торги на подряд по сооружению автомагистрали, которая свяжет Аравийский полуостров с островом Бахрейн. Согласно проекту, пропускная способность 25-километрового шоссе составит 26 тысяч легковых и 2600 грузовых автомобилей в день. Стоимость строительных работ, по оценке специалистов, превысит миллиард долларов, что ставит автомагистраль в число самых дорогостоящих проектов на Ближнем Востоке.

# Планета „ЗЕМЛЯ“

## по материалам ТАСС и АПН

(Проблемы, события, люди)

### Диктатор Дювалье и американские галеты

В СВОЕМ ежегодном экономическом обзоре ООН вновь отнесла островное латиноамериканское государство Гаити с населением 4,7 миллиона человек к числу беднейших стран мира. Среднестатистический гаитянин живет, а вернее сказать, существует, расходуя около 100 долларов в год и потребляя в день всего 1200 калорий (медицински обоснованная норма составляет не менее 2400 калорий). В этой стране один врач приходится на 14 тысяч жителей, причем подавляющее большинство из них практикует в столице — Порт-о-Пренсе.

Вот уже около 20 лет островитяне живут в условиях жесточайшей диктатуры. В 1971 году на посту «пожизненного президента» своего папашу Франсуа Дювалье сменил его сын Жан-Клод. Несмотря на самые широковещательные обещания реформ, за эти годы расширена сеть репрессивных органов, профсоюзные организации либо ликвидированы, либо полностью находятся под контролем правящей верхушки, молодежные организации подверглись жестоким репрессиям и в конце концов были поставлены вне закона. Были запрещены также все оппозиционные партии. «Узаконена» смертная казнь для коммунистов и симпатизирующих им. Все эти факты наглядно опровергают разглагольствования властей о «ли-

берализации» режима.

Число остающихся в заточении узников реакции остается неизвестным. Как писал журнал «Франс пувель»: «этого никто и не знает, поскольку каждый десятый умирает от пыток в первые пять дней заключения, а 80 процентов остальных умирают в течение двух лет в результате хронического недоедания и вызываемых им болезней».

Одновременно многонациональные корпорации, хищнически орудующие в Гаити, округляют свои банковские счета, как, впрочем, и 200 гаитянских миллионеров, подвизающихся вокруг Дювалье-младшего. В первую очередь они наживаются на поставках военной техники для диктатора, а также на строительстве роскошных резиденций, предназначенных для «пожизненного президента» и его ближайшего окружения.

Американские «бюстители» прав человека, которые, поддерживая оживленные экономические и военные связи с диктатором, объективно способствуют укреплению его преступного режима, решили оказать «продовольственную помощь» голодающему населению острова. Недавно американская корпорация «Нэшл бисквитс компани», например, выделила несколько тонн галет 15-летней давности, которые в самих США идут только на корм свиньям.

Б. ФОМИЧЕВ



### Пёстрая смесь

#### УГОЛОВНИКИ ИЗ ФБР

В Вашингтоне, Нью-Йорке, Лос-Анджелесе, Сан-Франциско и других американских городах напали на след взломщиков, уделявших особое «внимание» домам прогрессивных деятелей и организаций. Оттуда похищались, как правило, документы, а заодно устанавливались подслушивающие устройства и «проверялась» личная переписка.

До сих пор в полицейских досье грабители числились в графе «неопознанные уголовники». Однако, как оказалось, они — свои люди для полиции, поскольку входили в отряды особого назначения ФБР для борьбы с инкомислящими.

#### НЕ ПО АДРЕСУ

Повара нескольких ресторанов города Глазго в получаемых из Китая коробках с морожеными крабами неожиданно обнаружили пакетики, содержащие по 200 граммов героина. Цена такого пакетика на черном рынке — десятки тысяч фунтов стерлингов. По мнению начальника отдела по борьбе с наркотиками, контрабандисты, видимо, перепутали адреса.

#### РУКИ ВВЕРХ!

Наша главная забота теперь не о том, чтобы учить детей, а о том, как от них обороняться, — заявил один из чикагских учителей. — Ведь многие школьники приходят в класс с пистолетом или с ножом...

Официальная статистика свидетельствует: каждый год в школах Соединенных Штатов совершается 100 убийств, 70 000 нападений на учителей и более 200 000 нападений на соучеников.

#### ЗЛОПОЛУЧНЫЙ ВЫИГРЫШ

Японскому служащему Хироми Кийокава, проживающему в небольшом городке, достался один из главных выигрышей в новогодней лотерее — около 60 тысяч долларов. Он решил купить однокомнатный домик. Но выигрыш вызвал острую зависть у его приятелей и сослуживцев. Некоторые перестали здороваться с ним, а иные даже начали его травить. В отчаянии Кийокава публично сжег счастливый билет. Рад только мэр города. «Для меня Кийокава герой», — говорит он. — Благодаря ему наш город прославился на всю страну».



### ПТИЧЬИ ЦЕХИ ИЗ БАБОЛЬНЫ

Совсем недавно венгерское село Бабольна славились прежде всего своими статными скакунами. Коневодческая ферма за последние два десятилетия разрослась, и все же эта отрасль занимает сегодня лишь 1,5 процента от общего объема продукции созданного здесь крупнейшего в республике сельскохозяйственного комбината. Главным направлением его деятельности стало птицеводство: ежегодно в инкубаторах Бабольны рождаются 250—260 миллионов цыплят. По договору с различными кооперативами и госхозами республики Бабольна отправляет цыплят на птицефермы этих хозяйств, где их выращивают до необходимого веса. Бройлеры поступают на внутренний рынок, а также экспортируются в СССР и другие братские страны.

Кормовая база комбината носит индустриальный характер. Применение высокопроизводительной техники позволяет сократить до минимума затраты труда.

Минувший год, наряду с успешными производственными результатами, ознаменовался крупнейшим в истории комбината экспортным контрактом с советскими партнерами, — рассказывает генеральный директор комбината Р. Бургерт. — Он предусматривает поставку в СССР четырех комплектов птицеферм, которые смогут давать ежегодно около 120 миллионов бройлеров. Монтаж первой из них начнется в июле этого года.

На территории комбината уже построена первая секция — опытный образец птицефермы, которые выращивают в Советском Союзе. Изготовленные из облегченных металлических конст-

рукций с повышенной изоляцией, оснащенные мощным термовентиляционным оборудованием и новейшей техникой для подачи кормов и воды, они имеют полное право называться фабриками.

Б. ШЕСТАНОВ  
Будапешт

### ЗОНЫ ОТДЫХА У ГОРНЫХ МОРЕЙ

На сотни квадратных километров разлилось в Тюя-Муюнской долине перед высотной плотной Токтогульской гидроэлектростанцией, сооруженной на буровой реке Нарын, искусственное море. Оно уже вращает турбины, орошает целинные земли. Создана и обширная оздоровительная зона с зелеными дубравами, плавательными бассейнами, пляжами, лодочными станциями, учреждениями культуры, торговли, общественного питания. В выходные дни жители города Кара-Куль, районного центра Токтогула, многочисленных

поселков увлекаются парусным спортом, проводят экскурсии на шлюпках и катерах, бороздят водную гладь на байдарках и каноэ. Любители порыбачить проводят досуг с удочкой. Вода возродила плодовые сады, газоны, скверы с розариями и фонтанами...

Три роли — выработку электроэнергии, орошение земель и улучшение окружающей среды — выполняющая и другие искусственные моря Киргизии. Они дают влагу почти миллиону гектаров горной пашни и одновременно способствуют созданию зеленых садов. За годы десятой пятилетки в

горах их возникло уже более ста.

Благоустроенные комплексы отдыха выросли у каналов и питающих их крупных искусственных водохранилищ — Торт-Гульского, Кировского, Ала-Арчинского и других бассейнов. Ныне все новые орошители строятся в Киргизии, где в пору летнего зноя воздух нагревается до 45 и более градусов, с таким расчетом, чтобы рядом с ними обязательно создавались оздоровительные зоны для трудящихся.

А. КОМАРОВ.

Фрунзе.





## Странички 3—4

## Ах, эта свадьба

Было всякое такое. Например, то, что бывает перед первым семейным праздником. Даже песня про эти самые свадьбы была, правда в собственном исполнении. Короче говоря, было всем хорошо.

А вот жениху с невестой — совсем наоборот. То есть плохо. Ну какая же может быть радость, когда молодые в назначенный час и назначенный день, а именно в день свадьбы, приходят в Таркосалинский отдел за...

**ИДЕТ  
МЕЖДУ-  
НАРОДНЫЙ  
ГОД  
РЕБЕНКА**

Четверть населения нашей планеты составляют дети. От того, какое воспитание и образование они получают, с каким багажом вступят в жизнь, зависит будущее каждой страны, всего человечества.

Наша библиотека располагает обширной литературой, которую мы предлагаем педагогам и родителям.

**М. Г. Бушканец, Б. Д. Леухин. Хрестоматия по педагогике. М. Просвещение. 1976.** Сборник содержит основополагающие работы марксизма-ленинизма, документы партии и правительства по основным вопросам обучения и воспитания

в советской школе. Большое место отведено произведениям видных советских педагогов.

**Б. С. Тартаковский. Повесть об учителе Сухомлинском. М. Моло-**

**дая гвардия. 1972.** Писатель Борис Тартаковский хорошо знал заслуженного учителя

УССР В. Н. Сухомлинского и в своем произведении использовал записи своих бесед с ним. Повесть раскрывает облик человека изумительной чистоты и благородства, преданного высокому коммунистическому идеалу.

**В. А. Каспина. Н. К.**

(Окончание. Нач. в № 23).

**ТАКИМ** образом, архивные данные и письменные свидетельства были столь незначительны, что историю селькупского народа нужно было узнавать у его представителей.

Что здесь могло помочь? Анализ языка, фольклорных данных, самоназвания племени или привлечение археологических свидетельств и сопоставление всего этого материала с данными, полученными у народов-соседей. Ибо процесс взаимовлияния и взаимопроникновения всегда настолько глубок, что к этому стоит относиться вполне серьезно.

В первую очередь Прокофьев привлекло самоназвание народа. «Куп» обозначает человека. А вот первый слог можно трактовать двояко: вывести его из слов «тайга» или «земля». Соответственно, меняется и значение. Селькупа можно считать или «таежным» или «земляным» человеком.

Прокофьев не захотел останавливаться на этом: племенное самоназвание — дело слишком «серьезное», чтобы им можно было забавляться в порядке фонетическом.

Из тонкого нюанса фонетических различий Прокофьев сделал вывод в двухкомпонентности селькупского народа: «Гораздо правильнее допустить, что племя (или часть его) двойко осознающее свое самоназвание, является слиянием двух разноплеменных частей, пережитком чего и является двойность самоназвания».

Так, кетские селькупы причисляли себя к «людям тайги», тымские считались

«земляными людьми». Путешественники уже давно на берегах Оби, Кети, Тьмы находили полуразрушенные землянки, которые селькупы называли «карамо». По своему устройству они представляют собой врытые в обнажения по берегам рек землянки-пещеры, в глубине которых находилась жилища площадь, возвышающаяся по мере углубления пещеры.

Именно в таких пещерах и дожны были жить «люди земли». Говорили ли они на селькупском языке? Это весьма проблематично, ибо

**\* ГЛОБАЛЬНЫЙ  
\* ЭКСПЕРИМЕНТ**

Из Владивостока в конце минувшего года вышло в рейс научно-исследовательское судно погоды «Океан», принадлежащее Дальневосточному ордена Трудового Красного Знамени научно-исследовательскому гидрометеорологическому институту. Оно направилось в Южно-Китайское море, в район зарождения тропических циклонов.

Несколько раньше туда вышли еще четыре научно-исследовательских судна дальневосточных метеорологов: «Академик Ширшов», «Академик Королев», «Прилив», «Прибой».

О целях этой новой большой экспедиции корреспонденту АПН рассказал директор института кандидат технических наук Валентин Федоров.

**ПО ИЗУЧЕНИЮ ПОГОДЫ**

Представляете себе состояние молодоженов (а их было четверо) в этот момент. Хорошо, что любил друг друга. — до ссоры не дошло.

А вот за «подарок», который преподнесли им в день свадьбы работники ЗАГСа, думаю, имеет смысл «благодарить» их. И это сделают, наверное, компетентные лица, пусть даже никто из них и не был приглашен на те свадьбы, которые, увы, «не пели и не плясали».

В. БЕЛОВ.

**\* НУЖНА ОСОБАЯ  
ТОЧНОСТЬ. \* ЗЕМЛЯ  
— ОКЕАН — КОСМОС.  
\* СПЕЦИАЛИСТЫ ИЗ  
РАЗНЫХ СТРАН. \***

Крупная — родителям. М. Знание. 1975.

В этот сборник включены работы Н. К. Крупской по вопросам дошкольного воспитания.

**И. Я. Кошелева. Педаго-**

**КНИГИ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ**

Возьмем его в союзники. М. Политиздат. 1978.

Автор книги предлагает читателю сделать своим активнейшим помощником самого воспитанника. Понимать позицию ребенка, учитывать ее, считать с нею — ценнейшее родительское умение. О том, как помогает оно родителям готовить детей к общественно-по-

лезному труду, растить их достойными членами социалистического общества, рассказывает эта книга.

**А. С. Макаренко. Избранные сочинения в 2-х томах. М. Педаго-**

**гика. 1977. Н. П. Нежинский. Макаренко и современная школа. Киев. Радянська школа. 1970.**

**В. А. Сухомлинский. Потребность человека в человеке. М. Сов. Россия. 1978.**

Все эти книги вы можете найти и прочитать в нашей районной библиотеке.

**С. РУСАКОВА,**  
библиотекарь.

**ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ОЧЕРК**

в структуре селькупского языка Прокофьевым было обнаружено много элементов, которые не могли вытекать из структуры самодийских языков.

«Мы считаем, — делал вывод Прокофьев, нужным отметить, что в древних насельниках карамо мы склонны видеть одних из предков современных селькупов. Среди племен, со-

единицы принесли с собой оленеводство, способы ведения охотничьего промысла, тип жилища.

Этот блестящий лингвистический, этнографический и археологический анализ позволил исследователю в нескольких строках изложить историю формирования

селькупского языка, а, значит, и народа: «Пронесший от скрещения от «людей земли» (не «самоедского» начала) и «людей тайги» (самоедского начала) селькупы в лице тымских чумьякупов и кетских сюескумов составляли некогда единое целое. Племя тазовских (в том числе и банхинских) селькупов является более поздним образованием, представляя собой комбинацию двух первоначальных племен».

**А. ОМЕЛЬЧУК,**  
журналист.

**Люди земли и тайги**

составляющих это древнее население было племя, по языку своему причастное к современному мансийскому. Оно-то, вероятно, один из компонентов при формировании селькупов.

Вторыми были «лесные люди», самодийцы по языку, привнесшие на север Западную Сибирь гораздо позже, чем здесь уже поселились те, кто рыл по берегам рек карамо. В результате скрещения и образовалась селькупская народность, селькупский язык. Са-

мало исследуются. В осуществленном теперь глобальном эксперименте участники ведут наблюдения по единой программе, передавая все данные в два центра: в СССР и США.

Намечено два периода наблюдений: зимний — с 15 января по 14 февраля и летний — в мае-июне. Дальневосточный научно-исследовательский институт метеорологии и Гидрометцентр СССР особое внимание в ходе эксперимента уделяют изучению зимних муссонов, которые определяют погоду многих районов земного шара. На судах нашего института кроме советских ученых сейчас работают специалисты из Монголии, Венгрии и Чехословакии. На летний период наблюдений приглашены также ученые Индии и США.

Е. БУГАЕННО,  
корр. АПН.

**НА ВЫСТАВКЕ УМЕЛЬЦЕВ**

В народном музее в поселке Тарко-Сале открылась выставка прикладного искусства, посвященная 50-летию образования Ямало-Ненецкого округа. На ней представлены лучшие работы народных умельцев нашего района.

Открывают выставку работы по дереву Н. Босюкова, радиотехника Таркосалинского аэропорта. Работы мастера выразительны, полны глубокого содержания.

«Сказительница», «Портрет ненецкой женщины», «Воспоминание о бабушке», «Микеланджело», «Шота Руставели», «Портрет Коленкова» — так называются его работы. Резец талантливого резчика по дереву запечатлел на лицах своих героев целую гамму человеческих чувств.

Много работ представлено на выставке самобытными мастерами из Халысазского ПОХа. Композиции их построены в основном на северных мотивах. Медвежи следы, олени рога, облака, национальный орнамент, — все это можно увидеть на расшитых бисером изделиях, — женских сумочках, поясах, браслетах. Работы выполнены О. Ф. Куниной, И. Л. Куниной, В. Казымкиной, Л. В. Куниной и другими.

Большее десятка работ на выставку представили учащиеся Таркосалинской школы-интерната. Сюжеты рисунков, выполненных по дереву, самые разнообразные. Дети рисуют то, что видят рядом с собой: оленей, коней, северные пейзажи. Среди участников выставки Сергей Пяк, Феликс Кукин, Иван и Борис Айваседо, Вадим Денисов.

Самые лучшие работы будут отобраны на окружную выставку прикладного искусства, которая откроется в конце этого месяца.

Г. РЯБИНИНА.

**ПО РОДНОЙ СТРАНЕ**

**ВЫРАСТИЛИ... ФОРЕЛЬ**

В магазинах городов Белгородской области появилась «местная» форель. Хотя область бедна реками, совершенно нет естественных озер, здесь налажена круглогодичная торговля свежей и живой рыбой — карпом, толстолобиком. В этом заслуга местных рыбхозов, создавших с помощью промышленных предприятий сотни прудов.

Форель разводят в 16-кубовых промышленных садках. Прошлым летом работники объединения «Белгородрыбпром» заселили садки молодь, привезенной из Московской и Ленинградской областей, и поместили в чистоструйные потоки верховий Северного Дона. Эксперимент превзошел все ожидания — юркая форель, хотя была ограничена в движении, по, получая необходимый корм, быстро пошла в рост. К зиме вес ее достиг обычного стандарта — 200-250 граммов.

В четвертом году пятилетки, кроме форели, для нагула которой решено использовать все имеющиеся садки, в торговых аквариумах появится еще один поводел — гибриды белуги и стерляди бестер, завезенный из Краснодарского края. Почти вдвое возрастет и достигнет 37 тысяч центнеров улов карпа и толстолобика. Такую прибавку обеспечит недавно вступивший в строй Новооскольский рыбопитомник.

**И. ПОТЕРЯЙКО,**  
корр. ТАСС.

Зам. редактора **В. МОТИН.**